九十六學年度四年級上學期字裡乾坤課程
一、設計源起
	課

程

定

位


	◎【字裡乾坤】為教大附小的階段性特色課程

    就「提升學生國語文能力」來說，依據本校93學年度課程評鑑結果，國語文之寫字達成率最低，成長空間最大，因此94學年度全校教師在硬筆書寫與毛筆字教學方面用心著墨，規劃每學年的教學重點，同時建置毛筆教學媒體網絡，提昇教師教學水平；所以本學年度臺北市國小國語文領域檢測結果，本校在「認識楷書筆畫、筆順及硬筆書寫」方面成果斐然，達成率95.69％，但在「應用字辭典分辨字義」方面顯然有待加強。

    於是在九十五年七月十日至十二日辦理「識字與寫字工作坊」，以提昇教師此方面的專業，並以小團體成長方式，隨時進行學生國語文教學檢討；在九十五年十一月十六日對臺北市老師發表分享「識字與寫字教學觀摩」。96學年度本校在北市增加一節的本國語文課下，進行字裡乾坤課程，針對構字原則、查字典及寫字三方面進行教學設計，期許學生此方面的學習能有顯著的改善。

◎【字裡乾坤】課程重點
  編寫者：施秀美、徐章華

課程向度
教學目標

教學活動
評量重點

時間
 1.

構

字

規

則
1-1認識六書造字原則之一：象形。（例如：日、月、山、火、手、犬、瓜、眉、雨、龜）

●利用多媒體「中國文字的故事」、「快樂學六書」介紹象形字的造字原理。

●透過「看圖畫字」的活動，認識象形字。

●能看「日、月、山、火、手、犬、瓜、眉、雨、龜」的圖片寫出對應的字。

2節

1-2認識部首和偏旁的功能。

●利用字卡分類的遊戲，讓學生了解「部首與字義」、「偏旁與字音」的關係。

●能歸納出「部首與字義有關，偏旁與字音有關」的原則。

2節

1-3了解部首在不同位置的變化。

●先利用字卡觀察「心」部的字，其部首在不同位置的變化。

●利用「尋寶遊戲」找一找，還有哪些部首也有「在不同位置改變型態」的現象。

●能說出部首「心」在不同位置變化的規則。

●能説出部首「手、衣、水、火」在不同位置變化的規則。

1節

1-4能了解筆劃與偏旁變化的原理。

●先利用字卡觀察「食」字，單獨使用與做為偏旁時的差異。

●利用「尋寶遊戲」找一找，還有哪些部首「在不同位置」也有筆劃的改變。(如：木)

●能說出部首「食、木、女、牛」當偏旁時，筆劃改變的差異。

1節


 2.查字典

2-1利用字典辨析多音詞。

●配合課本教材，認識多音字，如：盛、參、還。

●能分辨多音字的讀音，並造詞。

2節

2-2利用字詞典分辨字義。

●配合課本教材，透過查字典的方式分辨字義。如翻來覆去、翻山越嶺、翻箱倒櫃、翻譯小說等語詞中，「翻」字的字義分辨。

●能找出「翻、恐」等字，在不同語詞中的字義。

2節

 3.書法

3-1認識並欣賞楷書的筆勢、間架之美。

●配合本校書法教學網站，指導學生習寫毛筆字，認識並欣賞均間、向背、俯仰之美。

●能書寫（至少）十篇毛筆字作品，並配合賞析原則欣賞同儕作品。

6節

3-2 能養成執筆合理、坐姿適當，以及書寫正確、迅速、保持整潔與追求美觀的習慣。
●在班上分組，推行寫字執筆、坐姿、快手、整潔、美字比賽，選出各項高手。

●能配合良好書寫習慣推選優良、進步的同學。

1節

3-3能欣賞楷書名家碑帖，並辨識各種書體(篆、隸、楷、行)的特色。

●了解古代書法家〈歐、柳〉的故事

書法家的故事網站：發現中文之美、、柳公權的故事、

●能專注聆聽書法家歐陽詢、柳公權的故事。

1節




二、教學流程及教學省思
紀錄者：羅采苓、施秀美
在「字裡乾坤」的課程向度中，前兩項「構字規則」及「查字典」分別進行教學，一共進行十節課。書法教學另述於第四項目中。

茲將「構字規則」及「查字典」教學過程、過程中學生討論作品，以及教學時的省思，敘述如下：
	節次
	教學目標
	教學流程
	教學省思

	(1)

9/6
	了解部首在不同位置的變化。
	◎引起動機

1.舉例請小朋友觀察老師列舉的部首與例字，有甚麼特別的地方？

　(word檔)

  (適時的引導小朋友歸納出重點—這些部首在作為部首時和單純做一個字時形狀會改變)

◎發展活動

【認識變形部首】

1.統整「變形部首」的定義，再請小朋友想一想還有其他的部首也這麼特別嗎？

  (小朋友自由舉手發表)

2.小組活動

    請小朋友分組討論會變形的部首有哪些，請照規定寫在白板上，最後貼在黑板上評分，比賽看看哪一組能想到最多。

※答題規定：寫出找到的變形部首，再舉例屬於那個部首的2個字，但例字的部首形態必須分別呈現原形及變形各一。

                如.水部-汞；河

· p.s每一組分配一本字典，可以參考字典
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	●第一次上台與小朋 友對話顯得格外陌生，講述不自然，有些問話方式需要留心修正。
●怕尷尬所以自己一直猛講，應該要留意多一點給學生獨自思考、回答的時間。

●沒有掌握共同檢討的有效方式，所以檢討時場面有些混亂。

	(2)
9/13
	    了解部首在不同位置的變化。
	◎準備活動

  1.再次說明「變形部首」的定義。

2.釐清概念，訂正錯誤。
-『明確說明，某些部首可能有些筆畫的修正，但那是為了配合字型美化工整的需要，而老師今天要求的是字形完全改變的。』

     →訂正作業常犯錯誤；

       ˙「爪部」符合嗎？(爭)

   ˙「器」是犬部嗎？請查字典更正正確      的答案

◎綜合活動-【變形部首賓果樂】

1.在乾坤本上畫出像老師一樣的格子。(4X4)

2.展示遊戲部首選項(word檔)(12個)

3.請在格子上填入以上選項中任意8個部首的兩種變形字。請依此將格子填滿。

※注意：不包括部首原形。

4.填滿格子之後，交給下一號檢查，如有字        形及筆畫錯誤，請用紅筆將錯誤的字圈起來。

5.3分鐘之後，還給本人用紅筆訂正。
開始遊戲

老師點名部首，如果有寫到屬於被點名部首的字，可以圈起來，一次圈兩個字，最先連成一條橫線、一條直線、兩條交叉線的同學獲勝。


	●給學生回答的時間 仍然太少。
●利用單槍在活動前先下規定，小朋友比上一節課能配合老師要求的動作。

●賓果樂的遊戲小朋友很投入，設計有吸引到小朋友的學習動機。

	(3)
9/20
	認識六書造字原則之一：象形。（例如：日、月、山、火、手、犬、瓜、眉、雨、龜）

	◎引起動機

一、說明六書的內容

˙提問：請問有沒有小朋友知道「六書」是指什麼呢？

  *(如果有個別知道的小朋友請他上台寫在黑板上)

   (普遍都知道的話寫在各組第2位小朋友的白板上，只挑一組貼在黑板上檢討；其餘組在台下對照答案，紀錄自己組別能答出幾個→白板不要擦掉，下課貼後面黑板老師斟酌加分)

 1.說明六書是指：象形、指事、會意、形聲、轉注、假借，六種中國字的造字原則。

但這些原則並不是在造字前就先訂定的，而是後來的人依照字的演變情形歸納出的。

◎發展活動

一、舉例引導學生理解象形字的造字原則

1.配合「快樂學六書」網站，舉例(口)(目)(手)(龜)(日)。

2.引導小朋友逐漸理解象形字的意義。

˙提問：(1)請問小朋友有沒有發現這些象形字有哪些共同的特色呀？

(小朋友自由發表，老師適時的引導)

       (2)請問現在有沒有人可以說說看象形字是怎麼創造的呢？

3.配合「中國文字」網站，定義象形字的造字原理。

  →象形字：

  (請小朋友將定義抄在乾坤本上)

◎綜合活動-【象形變變辨】

  1.黑板展示象形字卡(山、眉、瓜、子、日、手)

(→已將辨認重點用紅筆標示)

a. 請小朋友猜猜看，這些象形字分別是現在的什麼字呢？

(小組討論，將答案寫在第3位同學的白板上， 

     [image: image1.jpg]g’?%l@;@én@ﬁ
/g‘m@i”(%;& s
R%)?ﬁf&ﬁ BL/O :





     [image: image2.jpg]g -
o

0 c.:?“\ ﬁ‘[\:@’
5
-k

=

e

»

A
o~

%
K
cll HZDUP&Q






	●一心想要多讓小朋友發表，結果有點太過頭了；應該在小朋友發表過後，再一次清楚明確的歸納重點，才可以緊抓住教學的重點，不要讓整堂課變得只是在跑一個一個不相連的活動。
●象形的課程小朋友明顯興趣高昂，特別是最後的【象形變變辨】，大家都想破頭了。
●刻意撇去生硬的口語，跟小朋友的對話從「你們看…」修正為「我們一起來看」後，跟小朋友之間的距離縮短了，比較能帶領他們掌握節奏。

	(4)
9/27
	認識六書造字原則之一：象形。（例如：日、月、山、火、手、犬、瓜、眉、雨、龜）
	◎準備活動

ㄧ、複習上ㄧ堂課的學習重點。

    提問：「小朋友還認得這些象形字嗎？」

          (展示象形文字字卡，請小朋友辨識並回答)

    提問：「小朋友還記得象形字是怎麼形成的 嗎？」

         「有沒有人可以說說看象形字的造字過程呢？」

  →總結：象形文字是把眼睛看見的事物外形直接記錄下來，然後再由原始的圖畫慢慢簡化轉變成為文字線條。

    提問：「請問，小朋友知道爲什麼以前的人要用這種方法造字嗎？」

       因為以前還沒有發明語言，要和別人溝通時，最快的方式就是用畫圖的。

       當然，畫圖是越逼真越詳細越好呀！可是當想要講的事情很多的時候，就需要簡化圖形，讓別人看得懂就可以了。於是，象形字才會慢慢由圖畫簡化成為文字線條。

◎發展活動
一、進入今天課程重點--『動物類』的象形文字

    1.網站「快樂學六書」舉例：犬、鼠、鹿5min

      (犬、鼠、鹿的字卡，看完網站舉例再請小朋友總結回答ㄧ次辨認的重點)

    2.小組討論

      (1)每組發下ㄧ張動物類象形字卡(龜)(牛)(鳥)(羊)(象)(燕)，每ㄧ個小朋友拿到一張學習單，請回答：

        a.這個動物類的象形字卡表示的是現在的什麼字呢？

        b.請把這個動物畫出來，把辨認的重點部位用其他顏色標出來，告訴大家你是怎麼辨視的呢？


	●補充上一節課遺漏的部分，加深小朋友對象形字起緣及構字過程的認識。
●小組討論的活動到後來模糊焦點了，小朋友開始著重在動物的繪圖，而不是再找出象形字呈現動物形體的特點上。多虧輔導老師幫忙，立刻修正計畫，停止小朋友的繪圖，改成輪流解答別組的答案。

●教學是在當場隨時在決策的，一看到情況不對應該立即的改變策略。

	(5)
10/4
	     複習筆畫的名稱並能了解筆劃與偏旁變化的原理。
	象形教學

1. 發下上次教的學習單，請小朋友一起來訂正。

2. 請各組第五位小朋友上台將上次全組討論的結果寫下來：

(先在黑板上畫出六個大格子，規定位置及寫法；要留位置給不同意見的小朋友上台寫答案及原因)

(1)上次被分配到的象形字是代表現在的什麼字。

   (2)原因？(請寫出是哪一個筆劃或部分讓你覺得是什麼動物的)

3. 提問：各位小朋友看了他們的答案之後，有沒有哪一個是跟你自己練習寫的答案不一樣的呢？

4.利用網站公布正確答案。

筆畫教學

◎引起動機
1.說明老師接下來要帶你們認識『當部首時跟當本字時筆畫會改變的字』

  例如.(食)→ (飼)   (餓)

◆請問小朋友有沒有發現(食)字當部首和當本 字時，筆劃有了什麼變化呢？

 (由觀察中引導將正確的筆劃名稱改變說出來)

◎發展活動

1.複習筆畫名稱

  (1)請小朋友複習生字語詞本前面的『基本筆畫名稱表』

  (2)【抽考】X 10

    請各組(3人一組，每組123號一組，456號一組)小聲討論，將筆畫寫下來(在其中一位小朋友的白板上)

    *抓到有人偷看筆畫表的小朋友可以加分，小朋友要幫老師監督喔~

  (3)寫完把白板交給另外一組的同學檢查(123號組的交給456號組)

  (4)黑板上示範正確寫法公布答案。
(請幫忙改另外一組的同學寫對了幾個，對幾個打幾個小星星)

    (打在白板最下面，不要太大；說明要留空間寫下一題)

  (5)改完發還給原組。

	●由於上一節課不夠時間歸納重點，所以這一節課先完成象形教學的總節。
●要配練習給小朋友做，不要讓她們在課堂上有閒著沒事的時候，一旦沒有事做，他們會開始陶醉在自己的世界裡，甚至之後無法再抓回注意力。→可以讓每一項練習都確實讓每一個小朋友都操作到，抽其中幾位上台寫，並確時盯到台下每一個小朋友都按規定完成，可以寫在作業本上，下課收回檢查。
●提問小朋友之後，就算他答對了也不能只說好，要在總結一下他的回答確定讓全班都知道。

	(6)
10/11
	了解筆劃與偏旁變化的原理。
	◎準備活動

1.說明這次的教學重點：當部首與當本字，筆畫會改變的字。

 例如.「牛」--「牠」、「物」：橫筆變成挑筆

      「木」--「樹」、「柱」：捺筆變成長頓點

◎綜合活動

1.請小朋友按照白板回答格式規定，分組看看可以找出幾種符合的字。

 a.可以利用課本後面的生字表。

 b.請寫出部首、列出一個字舉例並且要加註說明筆畫的變化。

 c.小組競賽，找到ㄧ個符合的可以加一顆星星，以此類推。

3.一起討論各組找到的字是否符合規定呢。
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	●還是有小朋友會把當部首宇當本字時「筆畫」會改變的部首與「變形部首」搞混，必須一直強調釐清筆畫改變與形體改變之間差異的概念。
●經過筆畫名稱的複習，讓這堂課在討論筆畫變化的時候有效率很多，可以清楚的說出筆畫改變的部分；更可以重複練習筆畫的名稱。

	(7)
10/25
	文字家族練習一。
	一、

1.(列出文字家族表)請小朋友舉手上台寫包含「 ？軍」字邊的字。

 Ex.輝、揮、暉、運…… 
   (將這些字編號，請每位小朋友在乾坤本上寫上造詞，點幾位小朋友發表並說明該選用哪一編號的字)

    →可以等發表的小朋友選出正確答案後，再抽問其他小朋友，提醒等下會考試，請專心聽其他同學的答案。

2.(利用造詞及用法牢記字形)

 →綜合講解他們造的詞，並利用口訣加深印象。

 (可以請小朋友試試看自己編口訣)

 Ex.
輝—跟光線有關的(光輝)

揮—跟手部動作有關的(揮手)

暉—跟太陽有關的(餘暉)
二、

1.請小朋友舉手發表和以下例字形體相近，容易混淆的字

  ◆密  ◆制  ◆周  ◆盡 

(先請小朋友利用這四個字各造詞)

(再請問小朋友有沒有哪一個字跟例字長的很像，容易混淆的呢？)→請小朋友利用一個詞舉例

                                                EX.蜂蜜的「蜜」和祕密的「密」很像

(口頭發表完之後，再上台寫出字)

  ◇蜜  ◇製  ◇週  ◇儘

2.逐一解釋小朋友造的詞，並利用造出來的詞引導記字的口訣。

 Ex.密—祕密；因為隔著山，所以我們的祕密別人聽不到。

    蜜—蜜蜂；因為蜜蜂是昆蟲。

    製—衣服是這樣製造出來的。

    制—制服；因為穿制服是大家要遵守的制度。

3.利用左手右手各代表一個字，舉手選出老師指定的詞語中應該要選用的字。

 1.保密  甜言蜜語   蜂蜜   祕密

 2.製造品   製作人   民主制度   

 3.周到    週年慶   週末   

 4.盡心盡力   費盡唇舌  儘管  儘量
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	●整堂課教學很緊湊，小朋友能跟上節奏，沒有拖拉的地方，但稍嫌過趕，減去部分活動會更好。

●最後一個活動來不及帶。
●利用口訣記字小朋友反應不錯，藉由思考小朋友可以歸納出區分文字家族的技巧。



	(8)
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	文字家族練習二。
	1.老師唸出指定的詞，請小朋友上台寫出正確的字。(先將語詞括弧定位好，並將各語詞編號)

    (其他小朋友按照黑板格式寫在乾坤本上，下課收回)

  A1.「即」使；立「即」

  A2.「既」然；「既」定行程

  B1.音「響」；「響」亮

  B2.「嚮」往；「嚮」導

  C1.「堅」持；「堅」強

  C2.「監」視；「監」督

  D1.「爭」取；「爭」奪

  D2.「掙」扎；「掙」脫

2.請小朋友利用上面的語詞揭示今天的教學重點：文字家族—(1)即；既

                                                      (2)響；嚮

                                                      (3)堅；監

                                                      (4)爭；掙

 (並依照”形近音同”及”形近音不同”分類)

3. (利用造詞及用法牢記字形)

  Ex. (1)「響」字下作「音」，凡是意義與聲音相關的，都作「響」。

      (2)「嚮」字下作「向」，所以有方向、導向的意思。


	●這節課稍微修正順序，讓小朋友先從辨字測驗中找出自己容易混淆的文字家族，再從造詞練習哩，歸納出文字家族分辨的技巧。
●用小考試的方式引起小朋友專注在學習上這方法不錯，也能達到及時評量的效果。不過相關的練習可以延續，不要在一堂課過後就結束了。

	（9）
（10）

12/6
	字義辨別
	1. 教師利用簡報說明：同樣一個字，在不同的語詞裡，會有不同的意思。
2. 範例：

  利用辭典找到「翻」，其解釋如下
· 飛的樣子。如「飛鳥何翻翻」

· 改變。如「翻臉不認人」

· 把一種語文譯成另一種語文。如「翻譯」

· 反轉過來。如「人仰馬翻」

· 爬過。如「翻山越嶺」

· 掀開。如「翻箱倒櫃」
3. 教師說明辨別字義的方法。
如：「翻」有這麼多種意思，遇到一個詞時，先想想看這個詞是什麼意思，或是查看語詞的解釋，再對照單獨一個字的意思中，哪一個較接近。

4. 練習一：請小朋友判斷下列語詞中的「翻」是什麼意思？
· 「翻」來覆去

· 「翻」越圍牆

· 「翻」江倒海

5. 練習二：
利用辭典找到「霸」，其解釋如下
· 仗著才勢作惡的人。如「惡霸」

· 用強力奪取佔據。如「霸占」
下列的「霸」是什麼意思？
「霸」道

他是街道上的小「霸」王。
6. 練習三：查出下列各字的所有解釋，並造詞〈寫在國筆記上〉
     迫、歷、揭

7. 完成後，全班共同訂正、討論。
	上課時發現，學生對於字義的分辨非常不清楚，除了明顯能夠辨認意思的語詞以外，詞義接近的字詞，錯誤率很高。
或許在平時的課文內容教學中，可以加強「字詞」的辨認，引導學生從文章中，更精確的認識這些「同音異義」的字詞。


三、課程省思
教學者：蔡桂香、蘇怡如、張淑娟、林君玲、施秀美、徐章華、張素苓、賴慧珉

· 為何識字寫字能力會是語文檢測時的弱項？當我在課堂上逐課、逐字將原則、方法融入識字教學中，班上的差異性依然存在。我想學生是否主動求知深深影響學習成果（各種學習皆是），要學的字真的太多，如果能有主動的學習態度，識字寫字能力一定大大提升。
· 構字規則和查字典的部份，在國語文教學時，都會補充該課幾個重要的多音字。學生在學習的過程中，我發現有些不常用的讀音（例如：「解」先生），或是一般人常讀錯的部份（例如：「埋」怨），對學生而言是非常新奇的。
· 配合每課生字印行教學的過程中，學生的反應良好，興致高昂，也都能正確的分辨出字音、字形上的差異。但若過些時間之後在測試，就會發現，較不願去記憶思考的孩子，很快就忘記了，而平時學習態度佳的人，正確率較高。學習成果和個人的學習態度息息相關。
· 學生在課堂上學習辨字的策略，興致相當濃厚，表現也很不錯，但是應用於平時寫作中，錯誤又會再出現，似乎無法將策略與寫字結合。

· 除了策略、方法的指導，有必要再增加書寫的活動，讓學生多寫。
· 字的筆畫數較以往增加，孩子的接受期也拉長，類似文字組成的文字家族更給孩子帶來挑戰，第一次測驗結果慘不忍睹，第二次即能反敗為勝。
· 識字寫字課程除了讓學生學習歸納識字的原則，也會定期整理形近、義近、音近的字作為辨字作業，讓學生習寫。然而，從國語文成就測驗結果看來，這部分顯然練習明顯不足。
· 閱讀活動仍然是讓學生大量識字的好策略，但要更多配套，包括消極面是應該不要再讓孩子帶「漫畫書」來學校，積極面是針對教室「閱讀」活動提供更多、更刺激孩子動機的策略；其次，家長要提供相對的資源給孩子，並且也要能夠督促自己和孩子一起努力提升閱讀的量與質。至於識字寫字的功課除了教師規定之外，家長也可以從家庭的文化刺激著手，讓學生在充滿語文學習氛圍的家庭中，培養更好的語文敏感度。
三、書法教學

書法教學配合本校所建置的書法教學網站進行教學。實施過程及成果摘錄如下：
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上課情況
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上課情況
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上課情況
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學生作品
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學生作品
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學生作品
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上臺展示，同儕互評
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22號同學自評
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13號同學作品
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13號同學自評
	


教學省思：
· 書法網站的建置，讓教師的教學便利許多，學生可以依照多媒體的筆畫與提示，進行習寫。

· 網站中除了寫字示範，還有評鑑要點，可以讓學生懂得欣賞與評鑑，對學生鑑賞力的培養，助益甚大。

· 如果能再結合字帖的使用，讓學生可以臨帖練習，相信效果會更好。
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